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  ٢١ شماره استاندارد حسابداري

  هااجاره حسابداري

  و مطالعه“حسابداري بر استانداردهاي ايمقدمه ” به استاندارد بايد با توجه اين

  شود. گرفته بكار

 مقدمــه

 هاياجاره براي مناســب و افشــاي حســابداري هاياندارد، تجويز رويهاســت اين هدف  . ١

  .است كنندهو اجاره دهندهاجاره توسط و عملياتي ايسرمايه

 دستاز داراييها را به خريد يا استفادهحق آن طريق از واحد تجاري كه است ابزاري اجاره  . ٢

ست موظف دهنده، اجارهتمليك شرط به اجاره آورد. در قراردادهايمي  عمل صورت در ا

سط شرايط به  مدت را در پايان مورد اجاره دارايي قانوني ، مالكيتكنندهاجاره قرارداد تو

ــتاندارد در مورد حســابداري اين الزامات دهد. بنابراين انتقال وي به اجاره  قراردادهاي اس

  نيز كاربرد دارد. ليكتم شرط به اجاره

 كاربرد  دامنه

 شود : موارد زير بكار گرفته استثناي ها بهاجاره كليه حسابداري استاندارد بايد براي اين الزامات . ٣

ــاف براي اجاره قراردادهاي الف. ، ، گاز، جنگلمانند نفت طبيعي از منابع بردارييا بهره اكتش

 ، ومعادن به مربوط و ساير حقوق فلزات

هاي . ب طاي قرارداد ــوص اع فاده مجوز درخص ــت هاي از مواردي اس مايي نظير فيلم ــين و  س

 .ايرايانه افزارهايو نرم تأليف ، حقاختراع ، حق، نمايشنامهويديويي

 

دهد، مي را انتقال از دارايي اسـتفاده حق كاربرد دارد كه قراردادهايي اسـتاندارد، براي اين  . ٤

شود.  ارائه دهندهاجاره توسط دارايي تعمير و نگهداري از خدمات ايعمده اگر بخش حتي

را  از دارايي اســـتفاده حق كه خدماتي قراردادهاي اســـتاندارد براي ديگر، اين ازســـوي

  .كند، كاربرد نداردنمي ديگر منتقل طرف قرارداد به طرف يك از
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  تعاريف

 :است زير بكار رفته مشخص استاندارد با معاني در اين ذيل اصطلاحات . ٥

  : صي يا مبالغ مبلغ دريافت در قبال دهنده، اجارهآن موجب به كه است ايموافقتنامهاجاره  مشخ

 كند.ذار ميواگ كنندهاجاره به مورد توافق مدت را براي از دارايي استفاده حق

 ست عبارتاي : ســرمايه اجاره  و مزاياي مخاطرات تقريباً تمام آن موجب به كه اياز اجاره ا

يابد يا  نهايتاً انتقال اســت ممكن دارايي شــود. مالكيتمي منتقل كنندهاجاره به دارايي از مالكيت ناشــي

 نيابد. انتقال

 شود.مي اطلاق ايسرمايه غير از اجاره اياجاره به عملياتي : اجاره 

 است فسخ تنها در موارد زير قابل كه است اجاره نوعي فسخ : غير قابل اجاره: 

 بعيد، احتمالي پيشامدهاي برخي وقوع . الف

 ،دهندهبا مجوز اجاره . ب

جاره  . ج يد ا جد قاد قرارداد  مان براي انع به يييا دارا دارايي ه مان ، بينمشـــا جاره ه ندها و  كن

 ، يا دهندهاجاره

ضافي مبلغ پرداخت . د سط ا ستمرار اجاره رابطه در در آغاز اجاره كه ايگونه ، بهكنندهاجاره تو  با ا

 باشد. وجود داشته معقول اطميناني

 

 : جاره غاز ا بارت آ ــت ع تاريخ اس يار گرفتن از  غاز تعلق دارايي در اخت جاره گرفتن يا آ ها، ا ب

 .است مقدم كدام هر

 آن مورد نظر را براي ، داراييكنندهاجاره كه است فسخي غيرقابل از دوره عبارت : اجاره دوره 

ست كرده اجاره دوره ضافه به ا را  دارايي آن اختيار دارد اجاره كنندهاجاره كه ديگري زمان مدت هر ا

ــدون با پرداخت ــي مبلغ پرداخت يا بـ  وجود داشته معقولي اطمينان دهد و در آغاز اجاره ادامه اضافـ

 خواهد كرد. اختيار استفاده از اين كنندهاجاره باشد كه

 بپردازد  اجاره دوره بايد در طول كنندهاجاره كه از مبالغي است عبارت اجاره : مبالغ حداقل

ظار مي يا از وي به پرداخت رود كهانت ناي كند ( ــتث يات مخارج اس هداريمال  كه خدمات و دارايي ، نگ

 : اضافه ) بهاست دهندهاجاره عهده به

، است شده تضمين وي به وابسته شخص يا هر وي توسط كه مبلغي ، هركنندهبا اجاره ارتباط در . الف

 يا

سط آن پرداخت كه باقيمانده ارزش گونه ، هردهندهبا اجاره تباطار در . ب شخص كنندهاجاره تو  يا 

 باشد. شده تضمين دهندهاجاره به ثالثي
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ــته كنندهاجاره ، چنانچهحال اين با ــد دارايي اختيار داش انتظار  كند كه خريداري قيمتي را به مورد اجاره باش

اختيار خريد باشد و در آغاز قرارداد  بودن استفاده قابل در زمان آن منصفانه كمتر از ارزش اتبمر رود به

 از حداقل عبارت اجاره مبلغ باشــد، حداقل اختيار وجود داشــته از اين اســتفاده درباره معقولي نيز اطمينان

از اختيار خريد مزبور  اســتفاده مورد نياز براي مبلغ اضــافه به اجاره دوره در طول پرداخت قابل بهاي اجاره

 .است
 

 توانند در مي و مايل مطلع ايو فروشنده و مايل مطلع خريداري كه است مبلغي منصفانه : ارزش

 د.كنن يكديگر مبادله مزبور با مبلغ را در ازاي دارايي ، يكعادي شرايط و در حقيقي ايمعامله

 از : است عبارت : عمر اقتصادي 

 استفاده يا چند كاربر قابل يك توسط اقتصادي لحاظ از دارايي رود يكانتظار مي كه زماني مدت .الف

 باشد، يا

يا چند  يك توسط از دارايي رود در فرايند استفادهانتظار مي كه مشابهي تعداد توليد يا واحدهاي . ب

 شود. كسب كنندههاستفاد

 : ــت عبارت عمر مفيد ــادي رود منافعانتظار مي كه زماني از مدت اس  مورد اجاره دارايي اقتص

 شود و متأثر از محدوديتهايمي شروع اجاره دوره از ابتداي دوره شود. اين مصرف واحد تجاري توسط

 .نيست در قرارداد اجاره مندرج زماني

 از: است عبارت شده : تضمين باقيمانده ارزش 

 وابسته يا شخص كنندهاجاره توسط كه دارايي باقيمانده از ارزش بخش ، آنكنندهدر مورد اجاره الف.

ــمين وي به ــت گرديده تض ــمين (مبلغ اس ــده تض ــت حداكثر مبلغي ش  تواند تحتمي كه اس

 )، وباشد پرداخت قابل شرايطي هر

سط كه دارايي باقيمانده از ارزش بخش ، آندهندهدر مورد اجاره . ب شخص كنندهاجاره تو  ثالثي يا 

 .است شده تضمين

 ضمين باقيمانده ارزش شده : ت ست عبارت ن  كه دارايي باقيمانده از ارزش بخش از آن ا

ــبت دهندهاجاره ــط فيكا اطمينان آن تحقق به نس ــخص ندارد يا تنها توس ــته ش  دهندهاجاره به وابس

 .است شده تضمين

 اجاره به مربوط اجاره مبالغ حداقل از مجموع است عبارت : در اجاره ناخالص گذاريسرمايه 

 گيرد.مي لقتع وي به كه اينشده تضمين باقيمانده ارزش گونه و هر دهندهاز ديد اجاره ايسرمايه

 بين از تفاوت است عبارت : نشده كسب درآمد مالي: 

ــرمايه قرارداد اجاره به مربوط اجاره مبالغ حداقل مجموع .الف  گونه و هر دهندهاز ديد اجاره ايس

 گيرد، ومي تعلق وي به كه اينشده تضمين باقيمانده ارزش

 .اجاره شدهسود تضمين ضمني با نرخ “الف “در بند  شده ياد مبلغ فعلي ارزش . ب
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 ست عبارت در اجاره : خالص گذاريســرمايه سرمايه ا از  پس در اجاره ناخالص گذارياز 

 .نشده كسب كسر درآمد مالي

 ضمين ضمني نرخ  ب، سبدر آغاز اجاره كه تنزيلي از نرخ است عبارت اجاره : شدهسود ت

 منصفانه ارزش با دارايي نشده تضمين باقيمانده و ارزش اجاره مبالغ حداقل فعلي ارزش شود مجموع

 برابر شود. مورد اجاره دارايي

 كنندهاجاره كه است ايشده سود تضمين نرخ : كنندهاجاره براي استقراض فرضي نرخ 

جاره يك بود برايگزير مي نا بهم ا ــا خت ش ــورت پردا يا در ص ند  كان عدم ك  كه ، نرخيآن تعيين ام

ــرايط وامي دريافت براي بود در آغاز اجارهگزير مي نا كنندهاجاره ــمين بازپرداخت با ش ــابه و تض  مش

 شود. مورد نظر متحمل خريد دارايي مورد نياز براي استقراض جهت

 ها اجاره بنديطبقه

 است دارايي از مالكيت ناشي و مزاياي مخاطرات بر ميزان ها مبتنياجاره بندياستاندارد طبقه ايندر  . ٦

ــامل گيرد. مخاطراتمي تعلق كنندهيا اجاره دهندهاجاره به كه ــي زيان وقوع امكان ش  از ظرفيت ناش

ستفاده سوخ بلاا شرايط دليل به اييدار در بازده و كاهش فناوري شدن يا من صادي تغيير  ست اقت . ا

ــودآور در طول انتظار عمليات قبيل از مواردي همچنين ــادي س ــود  گونه و هر دارايي عمر اقتص س

 مزايا باشد. تواند معرفمي باقيمانده ارزش يا تحقق دارايي ارزش از افزايش حاصل

و  مخاطرات تقريباً تمامي آن موجب به شـــود كهمي بنديطبقه ياســـرمايه اجاره عنوان به اياجاره . ٧

ــي مزاياي ــود. اجاره منتقل دارايي از مالكيت ناش ــي و مزاياي مخاطرات تقريباً تمام كه ايش از  ناش

 شود.مي بنديطبقه عملياتي اجاره عنوان نكند به را منتقل دارايي مالكيت

 هاييدارد. نمونه قرارداد بستگي شكل و نه معامله محتواي ) بهيا عملياتي ايسرمايه (يعني اجاره نوع . ٨

شرايطي زير  شرح شود، بهمي بنديطبقه ايسرمايه اجاره عنوان معمولاً به اجاره ، يكدر آن كه از 

 :است

 شـــود (اجاره منتقل كنندهاجاره به اجاره ورهد در پايان دارايي ، مالكيتقرارداد اجاره طبق .الف

 )،تمليك شرط به

 قيمتي اختيار خريد به اعمال را در تاريخ مورد اجاره دارايي باشد كه اختيار داشته كنندهاجاره . ب

صفانه كمتر از ارزش مراتب رود بهانتظار مي كه شد خريداري تاريخ در آن دارايي من كند و  با
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شته ، انتظار معقوليدر آغاز اجاره شد كه وجود دا ستفاده از اين كنندهاجاره با خواهد  اختيار ا

 كرد،

ــادي ٧٥ حداقل اجاره دوره . ج ــد عمر اقتص  دارايي اگر مالكيت را دربر گيرد، حتي دارايي درص

 نشود. نهايتاً منتقل

 منصـــفانه درصـــد ارزش ٩٠برابر با  حداقل در آغاز اجاره هاجار مبالغ حداقل فعلي ارزش . د

 باشد، و  مورد اجاره دارايي

 انجام بتواند بدون كنندهتنها اجاره كه ايگونه باشد به خاصي ماهيت داراي مورد اجاره دارايي . ه

 كند. استفاده ، از آنملاحظه قابل تغييرات

 

 توافق كنندهو اجاره دهندهاجاره زماني گيرد. اگر در هرمي صورت ها در آغاز اجارهاجاره بنديطبقه . ٩

ــرايطتجديد قرارداد اجاره جاي به كنند كه  معيارهاي به با توجه تغيير دهند كه ايگونه را به آن ، ش

 عنوان به شود، قرارداد تجديدنظر شده قبلي اجاره به نسبت متفاوتي بنديطبقه منجر به ٨تا  ٦ بندهاي

ــاديمي قرارداد جديد تلقي يك ــود. تغيير در براوردها (نظير تغيير در براورد عمر اقتص  يا ارزش ش

شرايطمورد اجاره دارايي باقيمانده سط اجاره پرداخت ، عدمطور مثال ( به ) يا تغيير  ) كنندهاجاره تو

 بكار رود. مقاصد حسابداري براي اجاره بنديتجديد طبقه جهت ليليد عنوان تواند بهنمي

شود. مي بنديطبقه و عملياتي ايسرمايه اجاره ساير داراييها به همانند اجاره و ساختمان زمين اجاره . ١٠

انتظار نرود  انچهنامحدود دارد و چن معمولاً عمر اقتصــادي كه اســت اين زمين از ويژگيهاي اما يكي

از  ناشي و مزاياي مخاطرات شود، تقريباً تمامي منتقل كنندهاجاره به اجاره دوره در پايان آن مالكيت

 عملياتي ها، اجارهاجاره نوع ). اينوقفي زمينهاي شود (مانند اجارهنمي منتقل كنندهاجاره به مالكيت

 و در طول محســـوب اجاره پرداختپيش عنوان با آنها به رابطه در اوليه پرداخت گونه و هر تلقي

ــده پرداختشــود. پيشمي مورد انتظار مســتهلك منافع كســب الگوي برمبناي اجاره دوره در  يادش

 شود.مي منعكس “استيجاري زمينهاي پرداختپيش ” عنوان مشهود تحت ثابت داراييهاي سرفصل
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 كنندهاجاره ها توسطاجاره بداريحسا

  ايسرمايه هاياجاره

صفانه ارزش معادل مبلغي و به و بدهي دارايي عنوان بايد تحت ايسرمايه هاياجاره . ١١  مورد اجاره دارايي من

ــت كدام ، هراجاره مبالغ حداقل فعلي ارزش يا به در آغاز اجاره  منعكس كنندهاجاره امه، در ترازنكمتر اس

 كه صورتي و در اجاره شدهسود تضمين ضمني ، از نرخاجاره مبالغ حداقل فعلي ارزش محاسبه شود. براي

ضمين ضمني نرخ تعيين شد از نرخامكان اجاره شدهسود ت ضي پذير نبا ستقراض فر  كنندهاجاره براي ا

 شود.مي استفاده

ساير رويدادها طبق تمعاملا . ١٢ صادي محتوا و واقعيتهاي و  شكل و نه اقت سايي قانوني صرفاً  شنا  آنها 

ــود. در مورد اجارهمي ــرمايه هايش ــت ممكن ايس ــكل اس ــد كه ايگونه به اجاره قانوني ش  باش

ست را به مورد اجاره دارايي مالكيت كنندهاجاره صادي قعيتهاينياورد، اما محتوا و وا د  به مربوط اقت

 دارايي منصـــفانه تقريباً برابر ارزش مبلغي با تعهد پرداخت كنندهاجاره كه اســـت آن مبين اجاره

ضافه به صادي ، منافعمربوط مالي هزينه ا صل اقت  بخش را براي مورد اجاره دارايي از بكارگيري حا

 كند.مي تحصيل آن عمر اقتصادي عمده

 واحد تجاري و تعهدات اقتصــادي نشــود، منابع منعكس كنندهاجاره ها در ترازنامهاجاره اين چنانچه . ١٣

سبتهاي ترتيب و بدين ارائه كمتر از واقع  هاياجاره انعكاس شود. بنابراينمي نيز مخدوش آن مالي ن

بها در اجاره مبالغ تعهد پرداخت عنوان ديگر به و از ســوي دارايي عنوان ســو به ، از يكايســرمايه

 . است مناسب ، در ترازنامهآينده

 در ترازنامه مربوط داراييهاي كاهنده مبلغ شــكل به ايســرمايه هاياجاره به مربوط بدهيهاي انعكاس . ١٤

 به مربوط بدهيهاي شــود، با تفكيك غيرجاري و جاري ، بدهيها بهترازنامه . اگر در متنمجاز نيســت

 برخورد خواهد شد. شكل همين نيز به اجاره

يه مســـتقيم مخارج . ١٥  و تأمين ثبتي هايهزينه قبيل از ايســـرمايه هاياز اجاره يك با هر مرتبط اول

 يابد.مي عكاسان شدهشناسايي دارايي از مبلغ بخشي عنوان به مربوط تضمينهاي

ــهيم بدهي مانده و كاهش مالي هايهزينه بايد بين اجاره مبالغ . ١٦ ــود. هزينه تس  به ايگونهبايد به مالي ش

سهيم اجاره دوره در طول مالي هايدوره ضمين نرخ يك شود كه ت سبت ثابت ادواري شده سود ت  به ن

ــهولت براي ايجاد كند. در عمل دوره هر براي بدهي مانده ــبه س  اين براي تقريبي از نرخ توانمي محاس

 كرد. منظور استفاده
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 شـود. رويهمي مالي هايو هزينه دارايي اسـتهلاك ايجاد هزينه ، سـببايسـرمايه اجاره مالي دوره در هر . ١٧

ــتهلاك ــتفادهمورد ا بايد با رويه مورد اجاره دارايي اس ــتهلاك داراييهاي براي س واحد  تملك پذير تحتاس

سان تجاري شد. هزينه يك ستهلاك با سابداري بايد طبق ا ستاندارد ح  ثابت داراييهاي ” عنوان با ١١ شماره ا

شهود سبه “م سايي محا شنا سبت شود. اگر و  سط اجاره دوره در پايان دارايي تملك به ن ، دهكنناجاره تو

تر كوتاه كدام هر يا عمر مفيد آن اجاره دوره بايد در طول شدهاجاره وجود ندارد، دارايي معقولي اطمينان

 شود. ، مستهلكاست

شي دارايي . ١٨ ستفاده براي كنندهاجاره حق معرف كه ايسرمايه از اجاره نا ست از مورد اجاره ا ، غالباً ا

نابرايندار عمر محدودي  عايد واحد تجاري آن منافع گردد كه مســـتهلك هاييبايد در دوره د و ب

ستهلاك شود. مبلغمي ساسشده اجاره پذير داراييا ستهلاك با رويه و يكنواخت منظم روشي ، برا  ا

 مورد انتظار از دارايي اســـتفاده دوره ، در طولكنندهاجاره تملك تحت مشـــابه ســـاير داراييهاي

ستهلكشدهاجاره شته معقول اطميناني شود. چنانچهمي ، م شد كه وجود دا ، اجاره دوره در پايان با

. است عمر مفيد دارايي مورد انتظار معادل ستفادها شود، دورهمي منتقل كنندهاجاره به دارايي مالكيت

 شود.مي ، مستهلكتر استكوتاه كدام ، هريا عمر مفيد آن اجاره دوره طي ، داراييدر غير اينصورت

و  تبرابر اس دوره آن براي اجاره با مبالغ ندرت به دوره مالي و هزينه دارايي استهلاك هزينه مجموع . ١٩

ساييبنابراين شنا ست صحيح دوره هزينه عنوان به اجاره مبالغ ،  ، از آغاز اجاره رو، پس اين . ازني

 .بعيد است امري اجاره به مربوط و بدهي دارايي مبلغ برابر بودن

 منافع به نســـبت دفتري مبلغ ديگر فزوني عبارت و به مورد اجاره دارايي ارزش كاهش تعيين براي . ٢٠

صادي سابداريمورد انتظار دارايي آتي اقت ستاندارد ح  ارزش داراييها كاهش عنوان با ٣٢ شماره ، از ا

 شود.مي استفاده

 موارد زير را افشا كند: ايسرمايه هايبا اجاره رابطه بايد در كنندهاجاره . ٢١

 ،ايسرمايه هاياجاره شناسايي جهت مورد استفاده حسابداري رويه . الف

  ،مورد استفاده استهلاك و عمر مفيد يا نرخهاي استهلاك محاسبه جهت مورد استفاده روشهاي . ب

 در ابتدا و انتهاي انباشته و استهلاك دارايي انباشته ارزش ، كاهشدفتري مبلغ ناخالص تطبيق صورت . ج

 دهد، را نشان مورد اجاره داراييهاي گردش و ساير اقلام دوره ، استهلاك، كاهشاضافات كه دوره

 ،است يافته تخصيص جاري دوره به ايسرمايه اجاره قراردادهاي بابت كه مالي هايهزينه مجموع . د
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شي تعهدات مبالغ . ه سر هز پس ايسرمايه اجاره از قراردادهاي نا صيص مالي هايينهاز ك  به يافته تخ

 .و غيرجاري جاري دو طبقه به مربوط بدهيهاي خالص و تفكيك آتي هايدوره

شرايطسالانه اجاره ، مبلغمدت از جمله كنندهاجاره براي قرارداد اجاره شرايط از اهم كلي شرح . و  ، 

در  محدوديت شامل در قرارداد اجاره شده بينيپيش يتجديد قرارداد، اختيار خريد و محدوديتها

 جديد. اجاره جديد يا قراردادهاي سود، استقراضهاي تقسيم

 

 عملياتي هاياجاره

 شناسايي دوره هزينه عنوان به اجاره دوره طي مستقيم خط بايد برمبناي اجاره ، مبالغعملياتي هايدر اجاره . ٢٢

ستماتيك مبناي ر اينكهشود مگ سب زماني بيانگر الگوي ديگري سي صادي منافع ك سط اقت ستفاده تو  كنندها

 باشد.

 خط ) برمبنايو نگهداري نظير بيمه خدماتي مخارج استثناي (به اجاره ، مبالغعملياتي هاياجاره براي . ٢٣

ستقيم سايي دوره هزينه عنوان به م ستماتيك مبناي شود، مگر اينكهمي شنا  الگوي معرف ديگري سي

صادي منافع كسب زماني ستفاده توسط دارايي اقت شد، حتي كنندها  اجاره به مربوط اگر پرداختهاي با

 مبنا نباشد. آن بر

 موارد زير را افشا كند: عملياتي هايبا اجاره رابطه بايد در كنندهاجاره . ٢٤

ــخ غيرقابل عملياتي هاياجاره براي آتي اجاره مبالغ حداقل .الف و  مدت به مربوط با اطلاعات همراه فس

 ،ساليانه اجاره مبلغ

 ، واست شده شناسايي دوره هزينه عنوان به كه اجاره مبالغ . ب

در قرارداد  شده بينيپيش محدوديتهاي جملهاز  كنندهدر مورد اجاره اجاره شرايط از اهم كلي شرح . ج

 جديد. اجاره جديد و انعقاد قراردادهاي سود، استقراضهاي در تقسيم محدوديت ، شاملاجاره

  دهندهاجاره ها توسطاجاره حسابداري

  ايسرمايه هاياجاره

ــرمايه با اجاره مرتبط بايد دارايي دهندهاجاره . ٢٥  مبلغي و به دريافتني رقم يك عنوان به در ترازنامه را ايس

 كند. منعكس در اجاره خالص گذاريسرمايه معادل
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ــرمايه هايدر اجاره . ٢٦ ــي و مزاياي مخاطرات  تمام ًتقريبا دهنده، اجارهايس  را به دارايي از مالكيت ناش

ــورت به دريافتني اجاره مبالغبا  كند و بنابراينمي ، منتقلكنندهاجاره ــل بازيافت ص  و درآمد مالي اص

 شود.برخورد مي گذاريسرمايه

ساس درآمد مالي . ٢٧ سايي الگويي بايد برا سبت شود كه شنا  دهندهاجاره خالص گذاريسرمايه مانده به ن

 يجاد كند.ا ثابتي ادواري بازده ، نرخايسرمايه با اجاره رابطه در

جاره . ٢٨ ماليايســـرمايه هايدر ا مد  به ، درآ يك منطقي ايگونه معمولاً  مات  از يك هر به و ســـيســـت

 دهندهاجاره خالص گذاريســـرمايه مانده به نســـبت كه نحوي يابد بهمي تخصـــيص مالي هايدوره 

 به مربوط اجاره شود. مبالغ حاصل ثابتي ادواري ازدهب ، نرخمالي دوره هر ايسرمايه با اجاره رابطه در

شود تا مي داده برگشت در اجاره ناخالص گذاري) از سرمايهخدمات مخارج استثناي (به مالي دوره هر

 يابد. كاهش نشده كسب و درآمد مالي گذاريسرمايه اصل

ضمين باقيمانده ارزش . ٢٩ شدهت سبه كه برآوردي ن  ملحوظ دهندهاجاره ناخالص گذاريسرمايه در محا

سي دوره هر شود در پايانمي ضمين باقيمانده ارزش شود. چنانچهمي برر شده ت  كاهش برآوردي ن

صيص  قبلاً به كه مبالغي در كاهش شود و هرگونهتجديدنظر مي اجاره دوره درآمد در طول يابد، تخ

صلها ضمين باقيمانده ارزش يسرف شده ت سب و درآمد مالي ن شده ك شده ن ست منظور   درنگ، بيا

 شود.مي شناسايي

سرمايه .مكرر -٢٩ شماره با يك دارايي مورد اجاره  سابداري  ستاندارد ح داراييهاي عنوان  با ٣١اي كه طبق ا

قالب يك مجموعه  مستقل يا درطور  ، بهغيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده

بندي شــده اســت بايد طبق اســتاندارد ياد شــده عنوان نگهداري شــده براي فروش طبقه واحد، به

 برخورد شود.

ــتقيم مخارج . ٣٠ و  مذاكره انجام در مراحل طور معمول به العملو حق حقوقي مخارج قبيل ، ازاوليه مس

درآمد  منظور كسب به اوليه مستقيم مخارج ، اينايسرمايه هاياجاره شود. درمي انعقاد قرارداد واقع

سايي هزينه عنوان به وقوع و در دوره تحمل مالي شيآن شود و معادلمي شنا  از درآمد مالي ، بخ

 گردد.مي منتقل درآمد دوره به نشده كسب
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ش توليدكننده كه ايدهنده اجاره . ٣١ ست ندهيا فرو سود يا زيانا ستفاده را همانند رويه فروش ، بايد   مورد ا

 كمتري شدهسود تضمين عمداً از نرخ كند. چنانچه شناسايي سود و زيان صورت در قطعي فروشهاي براي

 ود. افزونش شناسايي رايج تجاري شدهسود تضمين نرخ بايد با اعمال از فروش شود، سود حاصل استفاده

ستقيم ، مخارجبراين شروع اوليه م سايي سود و زيان صورت در هزينه عنوان به اجاره دوره بايد در   شنا

 شود.

 دهد. اجارهمي انتخاب حق خريد يا اجاره خود براي مشـــتريان به اغلب يا فروشـــنده توليدكننده . ٣٢

 شود:زير مي شرح درآمد به ايجاد دو نوع سبب يا فروشنده ندهتوليدكن توسط دارايي يك ايسرمايه

 معمول قيمتهاي به مورد اجاره دارايي قطعي از فروش ناشــي ســود و زيان معادل ســود يا زياني الف.

 ، و است فروشي يا عمده تجاري تخفيفات گونه هر كنندهمنعكس كه فروش

 .اجاره دوره لدر طو درآمد مالي . ب

 

شنده توليدكننده . ٣٣ شروع ، درآمد فروشدهندهاجاره يا فرو ساس ايسرمايه اجاره دوره را در   اقل برا

صفانه ارزش ضمين نرخ با اعمال كه اجاره مبالغ حداقل فعلي يا ارزش دارايي من  تجاري شدهسود ت

سبه رايج ست شده محا شروع كه فروش شدهتمام ند. بهايكمي ، ثبتا سايي اجاره دوره در   شنا

از  پس مورد اجاره دارايي دفتري ، مبلغبودن متفاوت صورت ، يا درشدهتمام از بهاي شود عبارتمي

سر ارزش ضمين باقيمانده ارزش فعلي ك شده ت ست ن  شدهتمام و بهاي درآمد فروش بين . تفاوتا

سود فروشفروش ست ،  ساس كه ا شهاي براي واحد تجاري معمول رويه برا سايي قطعي فرو  شنا

 شود.مي

سود  نرخ طور صوري به مشتري منظور جذب موارد به در بعضي دهندهاجاره يا فروشنده توليدكننده . ٣٤

ضمين ستفادهمي را اعلام تريپايين شدهت  از كل ايعمده شود بخشمي سبب رخين از چنين كند. ا

 تريپايين شدهسود تضمين نرخ طور صوري به شود. چنانچه شناسايي فروش ، در زماندرآمد معامله

ســود  نرخ اعمال صــورت در شــود كهمحدود مي مبلغي به از فروش شــود، ســود حاصــل اعلام

 شد.مي محاسبه رايج تجاري شدهتضمين

 گونه شود، زيرا، اينمي شناسايي هزينه عنوان ، بهاجاره دوره معمولاً در شروع اوليه مستقيم مخارج . ٣٥

 .است از فروش سود حاصل با كسب اساساً مرتبط مخارج
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 موارد زير را افشا كند : ايسرمايه هايبا اجاره رابطه بايد در دهندهاجاره . ٣٦

ها در در اجاره خالص گذاريو سرمايه نشده كسب ها، درآمد ماليدر اجاره ناخالص گذاريسرمايه الف.

ــرمايه مربوط مطالبات خالص تفكيك و همچنين ترازنامه تاريخ دو  ) بهدر اجاره خالص گذاري(س

 ،و غيرجاري جاري طبقه

 ، ووصول رقابلغي اجاره مبالغ حداقل براي انباشته ذخيره . ب

 . دهندهدر مورد اجاره بلندمدت قرارداد اجاره شرايط از اهم كلي شرح . ج

 

 عملياتي هاياجاره

مشهود  ثابت داراييهاي سرفصل تحت ماهيت را براساس عملياتي اجاره موضوع بايد داراييهاي دهندهاجاره . ٣٧

 كند . ارائه نامشهود در ترازنامه يا داراييهاي

ياتي هايدر اجاره . ٣٨ ياي ، مخاطراتعمل ندهاجاره به دارايي از مالكيت ناشـــي عمده و مزا  منتقل كن

 بها در طولو اجاره منعكس در ترازنامه دهندهاجاره توســـط مورد اجاره دارايي شـــود. بنابرايننمي

 شود.مي درآمد شناسايي عنوان به اجاره دوره

شي درآمد اجاره . ٣٩ ستقيم خط روش بايد به عملياتي از اجاره نا سايي اجاره دوره در طول م شود، مگر  شنا

 دهد . نشان مناسبتري گونهرا به از دارايي ناشي منافع كسب زماني ، الگويديگري منظم مبناي اينكه

 شــناســايي هزينه عنوان شــود بهمي تحمل درآمد اجاره كســب براي كه اســتهلاك قبيل از مخارجي . ٤٠

 ) معمولاً بهو نگهداري مانند بيمه خدماتي بابت دريافتي مبالغ اســـتثناي (به گردد. درآمد اجارهمي

 بهتري معرف ديگري منظم مبناي شود، مگر اينكهمي شناسايي اجاره دوره در طول مستقيم خط روش

 شناسايي الگوي است ممكن دو حالت هر باشد. در مورد اجاره دارايي منافع كسب زماني از الگوي

 باشد. متفاوت اجاره دريافت درآمد با مبناي

ستقيم مخارج . ٤١ صاً در كه اياوليه م شخ شود، مي واقع عملياتي اجاره درآمد از محل با كسب ارتباط م

 عنوان به وقوع شود يا در دورهمنظور مي سود و زيان به با درآمد اجاره متناسب اجاره دوره در طول

 گردد.مي شناسايي دوره هزينه

ستهلاك . ٤٢ شابه داراييهاي براي دهندهاجاره معمول با رويه بايد منطبق شده داده اجاره داراييهاي ا شد و  م با

ستهلاك هزينه سابداري بايد طبق ا ستاندارد ح شهود ثابت داراييهاي ” عنوان با ١١ شماره ا سبه “ م و  محا

 شود . شناسايي
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كند، نمي شناسايي فروش بابت سودي عملياتي با اجاره رابطه در دهندهاجاره يا فروشنده توليدكننده . ٤٣

 .نيست فروش معادل عملياتي زيرا اجاره

 موارد زير را افشا كند: عملياتي هايبا اجاره رابطه بايد در دهندهجارها . ٤٤

از  اصلي گروه هر براي ارزش انباشته كاهش و انباشته ، استهلاكدفتري مبلغ ناخالص تطبيق صورت الف.

 زير باشد: موارد دهندهمورد نشان حسب كه دوره در ابتدا و انتهاي مورد اجاره داراييهاي

 ،دوره استهلاك هزينه ـ

طبق استاندارد حسابداري شماره  سود و زيان و صورت در شده شناسايي ارزش كاهش زيان ـ

 ،“كاهش ارزش داراييها” عنوان با ٣٢

 عنوان با ٣٢طبق استاندارد حسابداري شماره  دوره داراييها طي ارزش كاهش زيانهاي برگشت ـ

 ،“داراييهاكاهش ارزش ”
 

ــخ غيرقابل عملياتي هاياجاره به مربوط آتي اجاره مبالغ حداقل . ب  به مربوط با اطلاعات همراه فس

 ، و ساليانه اجاره و مبلغ مدت

 .دهندهها در مورد اجارهاجاره شرايط از اهم كلي شرح . ج

 مجدد و اجاره فروش معاملات

و  اجاره . مبالغاست فروشنده همان توسط آن و اجاره دارايي فروش مجدد متضمن و اجاره وشفر معاملات . ٤٥

ستگي هم معمولاً به دارايي فروش قيمت  گيرند. نحوهقرار مي طور يكجا مورد مذاكره دو به دارند زيرا هر واب

 دارد. بستگي اجاره نوع مجدد به و اجاره فروش معاملات حسابداري

شد مازاد عوايد فروش ايسرمايه اجاره مجدد از نوع و اجاره فروش معامله چنانچه . ٤٦ سبت با  دفتري مبلغ به ن

مازاد  شــود. اين ) منعكسكننده(اجاره فروشــنده مالي درآمد در صــورتهاي عنوان به درنگنبايد بي دارايي

 شود . درآمد شناسايي عنوان به اجاره دوره بايد در طول

 دهندهاجاره كه است ايمجدد وسيله اجاره باشد، معامله ايسرمايه اجاره مجدد، از نوع اجاره چنانچه . ٤٧

مازاد  تلقي دليل همين كند. بهمي را تأمين كنندهمورد نياز اجاره مالي ، منابعدارايي گرفتن با وثيقه

 دوره در طول بلكه نيسـت درآمد، مناسـب عنوان به دارايي دفتري مبلغ به نسـبت ز فروشا حاصـل

 شود.مي درآمد شناسايي عنوان به اجاره
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شخص عملياتي اجاره مجدد از نوع و اجاره فروش معامله چنانچه . ٤٨ شد و م  ارزش برمبناي معامله گردد كه با

كمتر از  فروش قيمت كه صورتي شود. در شناسايي درنگبايد بي ، سود يا زياناست هشد انجام منصفانه

صفانه ارزش شد، زيان دارايي من سايي درنگبايد بي با صل زيان اينكه شود، مگر شنا  اياجاره ، با مبالغحا

ــود. در جبران بازار، در آينده كمتر از نرخ ــدهيا ، زيانحالت اين ش ــب دش  طي اجاره با مبالغ بايد متناس

از  بيش فروش قيمت گردد. چنانچه شود، مستهلك نظر استفاده مورد رود از داراييانتظار مي كه ايدوره

صفانه ارزش شد، مبلغ من ستفاده مورد اجاره رود از داراييانتظار مي كه ايدوره مازاد بايد طي با شود،  ا

 گردد. مستهلك

ياتي اجاره مجدد، از نوع اجاره چنانچه . ٤٩ بالغ عمل  بر ارزش مبتني فروش و قيمت اجاره باشـــد و م

صفانه شد، در عمل من ست گرفته صورت عادي فروش يك با شي سود و زيان گونه و هر ا  از آن نا

 گردد.مي شناسايي درنگبي

ــفانه ارزش نانچه، چعملياتي هايدر اجاره . ٥٠  دفتري مجدد كمتر از مبلغ و اجاره فروش در زمان دارايي منص

 شود . شناسايي منصفانه و ارزش دفتري مبلغ تفاوت معادل زياني درنگباشد بايد بي دارايي

باشد،  دفتري از مبلغمجدد كمتر  و اجاره فروش در تاريخ منصفانه ، اگر ارزشعملياتي هايدر اجاره . ٥١

 ، مگر اينكهمورد نياز نيسـت تعديلي چنين ايسـرمايه هايشـود. در مورد اجارهمي شـناسـايي زيان

شته ارزش كاهش دارايي شد كه دا ساس صورت در اين با سابداري برا ستاندارد ح  ٣٢ شماره ا

 شود.مي داده كاهش بازيافت قابل مبلغ هب دارايي دفتري ، مبلغكاهش ارزش داراييها عنوان با

 اجرا تاريخ

 شــروع از آن و بعد ١/١/١٣٨٠ آنها از تاريخ مالي دوره كه مالي صــورتهاي كليه اســتاندارد براي اين الزامات . ٥٢

 . الاجراستشود، لازممي

  حسابداري الملليبين با استانداردهاي مطابقت

ستاندارد بين اين الزامات با اجراي . ٥٣ ستاندارد، مفاد ا  حسابداري عنوان با ١٧ شماره حسابداري الملليا

 شود.مي نيز رعايت هااجاره

 

 


